

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия Министерства
иностраннных дел Российской Федерации»,
доктор юридических наук,
доктор политических наук,
профессор
Карпович О.Г.


«24» сентября 2023 г.


ОТЗЫВ
ведущей организации

на диссертацию Жамбикова Александра Мунировича
«Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения
региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)»,
представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней
политики

Актуальность избранной темы не вызывает сомнений – она обусловлена растущей значимостью африканистики в целом и конкретной фокусировкой исследования на вопросах региональной безопасности, а также существенным повышением удельного веса африканского сегмента во внешней политике России. Об этом свидетельствует и новая редакция внешнеполитической концепции РФ, практические шаги по расширению и укреплению двусторонних и многосторонних связей с государствами «черного континента» и непосредственно западноафриканского региона (включая Центральноафриканскую республику и Мали).

В настоящее время в глобальном политическом дискурсе прочно укоренился постулат «африканским проблемам – африканское решение», подразумевающий первостепенное участие стран Африки в урегулировании вооружённых конфликтов на Африканском континенте. Это напрямую относится и к изучению опыта миротворчества ЭКОВАС, одной из ведущих

африканских региональных организаций и делает поставленную задачу обоснованной и насущной.

Цель и задачи, объект и предмет исследования, а также научная проблема и гипотеза сформулированы корректно. Положения, выносимые на защиту, коррелируют с задачами исследования и аргументировано разъясняются.

К числу очевидных достоинств диссертационной работы следует отнести основательную источниковую и историографическую базу исследования. Использован широкий круг научной литературы на русском, английском и французском языках, а также большой массив официальных документов и статистических сведений. Библиография работы охватывает более 290 наименований, многие из которых вводятся в научный оборот впервые. Особый интерес представляют работы африканских политологов, посвящённые урегулированию вооружённых конфликтов и борьбе с терроризмом на территории государств-членов ЭКОВАС. Автор также опирался на отечественную научную литературу, посвящённую конфликтам в Западной Африке и отдельным аспектам деятельности ЭКОВАС. При этом необходимо отметить, что в целом деятельность этой региональной организации в отечественной исторической науке изучена недостаточно.

Хотелось бы подчеркнуть, что в данной диссертационной работе практически впервые предпринят комплексный анализ деятельности этой региональной структуры по обеспечению мира и безопасности в регионе. Таким образом, **научная новизна** исследования представляется совершенно очевидной.

К достоинствам диссертационного исследования нужно отнести широкие хронологические рамки, охватывающие эволюцию ЭКОВАС с момента создания до середины 2022 г., что позволило сформировать целостное представление о политике и структуре этой региональной организации в сфере урегулирования вооружённых конфликтов и противодействия новым вызовам и угрозам.

Методологическую базу составляют традиционные подходы – проблемно-хронологический и системный – апробированные в исторической науке. Такой выбор, полностью оправдан характером исследования и позволяет объективно оценить эволюцию ЭКОВАС – от сугубо экономического сообщества до «регионального миротворца» в русле глобальных трансформаций со времён холодной войны до современности; выявить специфику договорно-правовой базы и организационного построения этого объединения, охарактеризовать внутреннюю расстановку сил, реальную отдачу усилий ЭКОВАС в сфере миротворчества и обеспечения региональной безопасности.

Первая глава диссертации посвящена эволюции договорно-правовой базы и организационной структуры ЭКОВАС. В ней содержится обзорная характеристика ЭКОВАС как регионального интеграционного объединения, характеризуются его основные органы и механизмы принятия решения. Автор детально анализирует развитие управленческого аппарата ЭКОВАС применительно к его деятельности в сфере обеспечения региональной безопасности, что необходимо для понимания формально-юридических аспектов принятия и исполнения решений.

Во второй главе рассматривается соотношение сил в ЭКОВАС на основе базовых социально-экономических и военно-политических показателей государств-членов: населения, ВВП, численности и «огневой мощи» вооружённых сил, а также участия в миротворческих операциях. Подобный анализ позволяет охарактеризовать реальные процессы формирования политической линии ЭКОВАС по обеспечению мира и безопасности в Западной Африке, выявить «подводные течения» внутри организации. В этой главе также содержится оценка экономических и правовых аспектов интеграции в ЭКОВАС. Заслуживает внимания вывод о том, что пока еще скромные результаты в экономической интеграции не препятствуют активной миротворческой деятельности ЭКОВАС.

Третья глава представляет собой комплексное исследование роли ЭКОВАС в урегулировании вооружённых конфликтов в Западной Африке. Жамбиков А.М. выделяет два основных направления деятельности регионального объединения: посредничество и миротворчество. При анализе миротворческих усилий ЭКОВАС автор справедливо отмечает, что организация отошла от «классического» миротворчества, широко применяя собственные вооружённые силы для принуждения к миру и в некоторых случаях превращаясь в сторону конфликта. Несомненный практический интерес представляет исследование механизма принятия и исполнения в ЭКОВАС решений в случае возникновения угрозы региональной безопасности.

Четвёртая глава сфокусирована на изучении ситуации с новыми вызовами и угрозами в Западной Африке и контрмер ЭКОВАС. Речь идёт о противодействии терроризму, организованной преступности (в т.ч. в таких специфических формах, как пиратство, киберпреступность и торговля людьми), незаконном обороте наркотиков и коррупции. На основе проведённого анализа автор приходит к выводу об ограниченности успехов ЭКОВАС по борьбе с новыми вызовами и угрозами в целом, при наличии позитивной динамики на некоторых направлениях, например, в борьбе с пиратством.

В заключении приводятся аргументированные выводы, соответствующие задачам исследования. Автор в целом положительно оценивает ЭКОВАС как региональную организацию и её деятельность по обеспечению безопасности в Западной Африке, делая при этом оговорку относительно вооружённого конфликта в Сахельском регионе и сопутствующего распространения международного терроризма и экстремисткой идеологии как основных региональных угроз на современном этапе.

Обращает на себя внимание выверенная структурированность и безупречная логика исследования, что позволяет освещать и осмысливать предмет изучения с различных ракурсов. Не увлекаясь второстепенными

сюжетами, автор сосредотачивает внимание на ключевых моментах, поданных в широком историческом, геополитическом и геоэкономическом контексте.

Вместе с тем необходимо указать на ряд упущений и недостатков, от которых на наш взгляд не свободно диссертационная работа Жамбикова А.М.

1) Было бы желательно, обосновывая актуальность исследования, более четко заострить внимание на повороте внешней политики России в сторону глобального Юга, включая страны Африки, обозначить практическое значение для нашей страны изучения опыта ЭКОВАС в сфере обеспечения безопасности, особенно, имея в виду, разрешение конфликтов и противодействие новым вызовам, в том числе с учетом двусторонних контактов. Эта тематика затрагивается в тех или иных разделах, однако недостает обобщенных оценок.

2) В диссертационном исследовании отсутствуют отдельная глава или параграф, посвящённый отношениям ЭКОВАС с «внешними» акторами, в частности, с международными организациями, такими как ООН и Африканский союз, а также с государствами-спонсорами. Вследствие этого недостаточно внимания уделяется внешнему контексту и влиянию отдельных западных стран на политику ЭКОВАС. Например, политико-дипломатическая деятельность Франции во второй половине 2021 г. несомненно сыграла значительную роль в решении ЭКОВАС о введении жестких экономических санкций в отношении Мали в январе 2022 г.

3) Было бы уместным уделить более пристальное внимание противоречиям между государствами – членами ЭКОВАС. В частности, можно было бы более подробно осветить борьбу англоязычных и франкоязычных групп стран за влияние в организации. Очевидно, что в ЭКОВАС имелись свои «подводные течения», которые оказывали влияние на принятие решений по урегулированию вооружённых конфликтов в Западной Африке.

4) Объём глав и параграфов не всегда сбалансирован. Третья глава, посвящённая урегулированию вооружённых конфликтов на территории

государств-членов организации, существенно больше остальных (60 стр. против 46, 39 и 41 стр. соответственно). Определённый дисбаланс наблюдается при делении на параграфы главы IV: параграф о борьбе ЭКОВАС с терроризмом занимает 8 стр., о противодействии организованной преступности – 22 стр., о борьбе с незаконным оборотом наркотиков – 5 стр., об антикоррупционной политике организации – 3 стр.

Однако сделанные выше замечания имеют рекомендательный характер и не умаляют ценность диссертационного исследования.

Результаты исследования были успешно **апробированы**, как в ходе участия автора в конференциях и круглых столах, так и в многочисленных публикациях (четыре из них – в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание учёной степени кандидата и доктора наук).

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в предложенной автором схеме изучения международной организации и её деятельности (последовательный анализ договорно-правовой базы, расстановки сил, урегулирования вооружённых конфликтов и противодействия новым вызовам и угрозам), которая может быть применена при анализе деятельности других региональных интеграционных объединений в области безопасности.

Диссертация имеет **практическое значение**. Результаты исследования могут быть использованы в работе профильных департаментов МИД России, при решении задач дальнейшего наращивания нашего сотрудничества с африканскими государствами, а также в сфере урегулирования кризисных ситуаций, включая вооруженные конфликты, отработки модальности подготовки и проведения миротворческих операций. Материалы диссертации, основные положения и выводы могут быть полезны при проведении научных исследований по соответствующей тематике, включены в курсы лекций по истории международных отношений, конфликтологии и регионоведению.

В автореферате в полной мере отражены основные положения и результаты диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Жамбикова А.М. представляет собой актуальное, самостоятельное и законченное исследование с использованием большого массива отечественной и иностранной литературы. Оригинальность работы не вызывает сомнений. Диссертация написана адекватным научным языком, материал изложен логично, сообразно поставленным цели и задачам.

Диссертационное исследование Жамбикова А.М. на тему «Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)» соответствует требованиям пунктов 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 18 марта 2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры Международной и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД Российской Федерации» А.Ю.Рудницким

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры Международной и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД Российской Федерации», протокол № 1 от «7» сентября 2023 г.

Заместитель заведующего кафедрой
Международной и национальной
безопасности ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия
Министерства иностранных дел
Российской Федерации», профессор,
доктор политических наук по
специальности 23.00.04



Подлинность руки
удостоверяю:
Начальник отдела
документационного обеспечения
Дипломатической академии МИД России

О.П. ИВАНОВ

Контактные данные ФГБОУ ВО

«Дипломатическая академия

Министерства иностранных дел

Российской Федерации»

119021, Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1

Телефон: +7 (499) 246 18 44

Email: info@dipacademy.ru

